

赋能侨都 读懂江门

农历壬寅年十二月十三

2023年1月 星期三

4

总第 12149期

24小时报料:4008 4567 88  
江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

# 凝心聚力担使命 奋楫扬帆新征程

## ——2022年宣传思想工作综述

新华社北京1月3日电 2022年是党和国家历史上极为重要的一年。

在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，党的二十大胜利召开，高举旗帜、凝聚力量、团结奋进，在党和人民奋斗历程中写下历史性的一页。

面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民坚定信心、迎难而上，引领新时代党和国家事业发展迈出坚实步伐。

一年来，宣传思想战线心怀“国之大者”、坚持守正创新，紧紧围绕迎接、宣传、贯彻党的二十大精神这条主线，以愈加饱满的精神状态、同心唱响时代奋进凯歌，汇聚起亿万人民团结奋斗、勇毅前行的磅礴力量。

### 筑牢理论基础，汇聚思想共识

2022年10月22日上午，人民大会堂万人大礼堂灯光璀璨、气氛热烈，党的二十大在这里胜利闭幕。

闭幕会上，大会通过了关于《中国共产党章程（修正案）》的决议，一致同意把党的十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入党章。这一刻，现场掌声如潮，见证思想的光辉，礼赞真理的力量。

伟大时代催生伟大思想，伟大思想引领伟大时代。

习近平新时代中国特色社会主义思想，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

一年来，宣传思想战线将学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想与迎接宣传贯彻党的二十大精神有机结合，不断夯实理论基础，为奋进新征程、建功新时代提供了坚强思想保证。

注重生动鲜活，推动理论武装向基层延伸——

2022年11月9日，湖南省长沙市暮云街道莲花村党员学习室内，不时传来阵阵掌声，学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团成员与基层干部、村民代表围坐在一起，进行理论宣讲。

在村里宣讲，“乡村振兴”自然是高频词。宣讲团成员围绕“加快建设农业强国”“建设宜居宜业和美乡村”等话题，紧扣党的二十大报告和莲花村实际，引发现场干部群众的强烈共鸣。

接地气的形式宣讲党的政策主张，以生动的群众语言让党的创新理论走进百姓心田。

一个多月时间里，学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团在各地各部门各单位作报告80余场，举办各种形式互动交流50余场，直接听众101万人，通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2200多万。

以中央宣讲团为参照，各地也纷纷抽调骨干力量组成宣讲团，在与干部群众互动交流中，把党的二十大精神讲清楚，把习近平新时代中国特色社会主义思想讲透彻，“两个结合”日渐耳熟能详，“六个坚持”不断入脑入心。

从北疆大地到彩云之南，从黄土高原到雪域高原，各级各地宣讲队伍进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进各类新经济组织和新社会组织、进网站，让党的“好声音”唱响基层每个角落。

丰富研究视野，为思想阐释提供坚实

学理支撑——

在全党全社会喜迎党的二十大之际，《习近平谈治国理政》第四卷以中英文版出版，面向海内外发行。

作为集中展现马克思主义中国化时代化最新成果的权威著作，《习近平谈治国理政》一至四卷已成为广大党员干部群众理论学习的案头卷、必读书。

从习近平同志《论党的青年工作》《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》等著作问世，到《习近平经济思想学习纲要》《习近平生态文明思想学习纲要》等书籍出版，伴随着研究视野的不断丰富，一个个理论成果帮助人们更加全面准确理解习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、深邃内涵。

《百年大党面对面》聚焦“中国共产党是什么、要干什么”这一根本问题，语言通俗耐读，栏目设置多样，更加入了许多深度阅读的扫码链接；《中国共产党宣传工作简史》《百年初心成大道——党史学习教育案例选编》等书籍相继问世，为推进党史学习教育常态化长效化提供了丰富材料。

下转 A03版

# 毅行大道天地阔

## ——新征程上的中国将为人类发展进步作出更大贡献

>>>A03<<<

### 商务部：取消对外贸易经营者备案登记

新华社北京1月3日电 记者从商务部获悉，2022年12月30日，十三届全国人大常委会第三十八次会议经表决，通过了关于修改对外贸易法的决定，删去《中华人民共和国对外贸易法》第九条关于对外贸易经营者备案登记的规定。根据决定，自2022年12月30日起，各地商务主管部门停止办理对外贸易经营者备案登记。

商务部外贸司负责人表示，对于申请进出口环节许可证、技术进出口合同登记证书、配额、国营贸易资格等相关证件和资格的市场主体，有关部门不再要求其提供对外贸易经营者备案登记材料。这是外贸经营管理领域重大改革举措，是中国政府坚定推进贸易自由化便利化的重要制度创新，将有利于进一步优化营商环境，释放外贸增长潜力，推进贸易高质量发展和高水平对外开放。

# 在高质量发展上走在前列作出示范

□南方日报社论

踔厉奋发开新局，凝心聚力再出发。

1月3日，新年上班第一天，省委经济工作会议在广州召开。会议深入贯彻党的二十大精神，总结去年广东经济工作，分析当前经济形势，谋划部署今年经济工作。这是省委“开年第一会”，对于全省上下统一思想、凝聚共识、真抓实干，推动广东在现代化建设新征程中开好局起好步，在高质量发展上走在前列作出示范，具有重大而深远的意义。

2022年是党和国家历史上极为重要的一年。一年来，面对风高浪急的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广东认真贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，有力应对超预期因素冲击，经济发展稳中提质，国家战略深入实施，科技产业动能释放，城乡区域更趋协调，群众生活得到有效保障，经济社会大局保持稳定。从1年看5年看10年，广东经济之所以能持续健康发展，就是因为牢牢把住高质量发展这一根本要求，持续推动质量变革、效率变革、动力变革。

习近平总书记明确指出，贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路。学习贯彻党的二十大精神，认清广东所处历史方位，我们看得更清楚，总书记为广东指明的根本出路，也是广东实现现代化的唯一出路。奋进新征程，全省上下要深入贯彻总书记、党中央决策部署，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握高质量发展这个首要任务，拿出走在前列的精气神，强化当好示范的历史主动，探索新路径，激发新动能，实现新突破，焕发新气象，在高质量发展中闯出一条新路来。

2023年是贯彻党的二十大精神的关键之年。开局关乎全局，起步决定后程。广东是全国经济第一大省，在全国大局中地位重要，做好经济工作意义重大。做好今年全省经济工作，就要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，积极探索中国式现代化的广东路径，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，持续推动质量变革、效率变革、动力变革。

下转 A02版

# 元旦假期我市安全生产形势总体平稳

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/冯松）记者昨日从市应急管理局获悉，元旦假期我市无接报生产安全、自然灾害和重大舆情事件，安全生产形势总体平稳。

元旦节前以及假期期间，我市应急管理局紧密围绕省、市有关要求，多次召开视频调度会议，确保应急指挥体系始终处于激活状态，研判安全风险，深入部署各项安全防范措施。

在强化重点行业安全监管方面，全市各级部门按照省统一部署，持续推进“奋战三十天 全年平安”安全生产攻坚行动，对重点行业开展安全生产大排查大整治。行动期间，全市检查重点单位3317家，排查发现问题隐患5917项，均已全部督促整改落实。

在危化品和烟花爆竹方面，全市应急管理部门每天一调度各级安全监管工作情况，运用危化品智能检测预警系统，一键通和电话抽查的方式对各县（市、区）重点危化品企业进行线上检查，及时掌握企业的安全生产状况。近期线上检查81家相关企业，发现问题59处，当场改正56处，督促限期整改3处。

此外，针对岁末年初安全风险较高的道路交通、水上交通、渔业船舶、建筑施工、景区景点、消防等重点行业领域，我市相关行业主管部门均围绕各自工作职责，按照“三管三必须”要求，分别开展本行业领域的安全防范工作，有效形成条块结合、齐抓共管的安全监管合力，共同做好我市岁末年初安全生产和防灾减灾工作。

# 省委经济工作会议召开

# 锚定高质量发展首要任务 推动广东在现代化建设新征程中开好局起好步

## 黄坤明王伟中孟凡利出席会议

江门日报讯（徐林 骆晓骅 张茂盛）1月3日，省委经济工作会议在广州召开。会议的主要任务是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真落实中央经济工作会议精神，总结去年我省经济工作，分析当前经济形势，谋划部署今年经济工作，推动广东在现代化建设新征程中开好局起好步，在高质量发展上走在前列作出示范。省委书记黄坤明出席会议并讲话，省委副书记、省长王伟中主持会议并作总结，省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

会议指出，过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广东认真贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，有力应对超预期因素冲击，经济发展稳中提质，国家战略深入实施，科技产业动能释放，城乡区域更趋协调，群众生活得到有效保障，经济社会大局保持稳定。从1年看5年看10年，广东经济之所以能持续健康发展，就是因为牢牢把住高质量发展根本要求，持续推动质量变革、效率变革、动力

变革。贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路，也是广东实现现代化的唯一出路。奋进新征程，全省上下要深入贯彻总书记、党中央决策部署，落实省委十三届二次全会工作安排，在推动高质量发展上聚力用力。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，全面贯彻中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，积极探索中国式现代化的广东路径，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，以粤港澳大湾区建设为牵引，全面深化改革开放，大力提振市场信

心，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。

会议强调，要把握大局大势，坚定信心决心，以科学务实、奋发有为的目标任务引领高质量发展。面对复杂形势和繁重任务，提振信心十分重要。要以抢抓机遇的魄力与成效提振信心，抓住国内国际有利形势，充分发挥广东优势，在应对挑战、攻坚克难中抓住机遇、塑造机遇。要以全面深化改革提振信心，坚持社会主义市场经济改革方向，抓住重点领域关键环节推进“集成式”改革，建立健全推动高质量发展的体制机制，营造市场化、法治化、国际化的营商环境，持续释放发展动能。要以坚定落实“两个毫不动摇”提振信心，在深化国资国企改革中提升国有企业核心竞争力，在优化发展环境中促进民营经济发展壮大，让各类企业和广大企业家信心满满植根广东、投资广东。要以稳定的预期提振信心，稳定政策支持，稳定

社会大局，稳步提升质量效益，为经济发展注入更多确定性。

会议强调，要锚定高质量发展首要任务，抓住重要关键环节，奋发有为做好全年经济工作。要发挥粤港澳大湾区综合优势，加快建设世界级湾区、发展最好的湾区，做深做实科技产业合作，有序推进金融市场互联互通，建优建强横琴、前海、南沙等合作平台，不断深化软硬联通，打造高质量发展重要动力源。要坚持实体经济为本、制造业当家，推动制造强省建设迈出新步伐，紧紧抓住产业项目、工业投资、产业平台，加快实现产业体系升级发展。要有效扩大消费和投资，充分释放内需潜力，把恢复和扩大消费摆在优先位置，综合施策扩大消费，发挥基础设施投资的压舱石作用和城市更新的撬动作用，加大力度扩大有效投资。要聚焦科技自立自强，统筹推进教育、科技、人才工作，强化企业创新主体地位，强化以需求为导向的科技攻关，强化科技创新的教育、人才支撑，不断塑造发展新动能新优势。要实施“百县千镇万村高质量发展工程”，建设强富美新县镇，

下转 A02版

# 31家江企在文博会上大放异彩

# 为侨乡文化产业高质量发展谋求新动能

□江门日报记者 黎再君 实习生 周悦

游客们聚集在新会陈皮展台前，品尝着刚泡好的热茶；现场的舞台演出区，表演着精彩的粤剧、咏春拳；背着书包的小朋友，目不转睛地欣赏着端庄典雅的东艺宫灯；新会葵艺传承人赵琼花，正在葵织扇面上用“铁笔”烙着“大展宏兔”，寓意兔年吉祥……

在2022年12月28日至2023年1月2日举办的第十八届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（以下简称“文博会”）上，代表江门参展的31家企业大放异彩，精彩展示出侨乡文化产品的独特风情、侨乡文化企业的开放姿态、侨乡文化产业发展的最新成果，为侨乡文化产业高质量发展谋求新动能。

### 文化产业创新发展绽放魅力

一年一度的文博会，是中国文化产业的风向标，更是检阅台，要想脱颖而出，必须有“独特风景”。

本届文博会，江门馆展位面积203.5平方米。展馆设置多个独立展区，设计以“中国侨都 诗邑江门”“华侨华人文化交流合作重要平台”为主题，采用文化产品实物展示、图片、视频、智能互动等形式，集中展示原汁原味的江门独特侨乡文化。

进入江门展馆，便能见一盞雅俗华贵、光彩夺目的东艺宫灯。精雕细琢的框架彰显着辉煌的中华传统韵味，灯窗上绘着的山水与建筑反映着侨乡文化习俗。

下转 A03版



文博会江门馆中，各式的文化产品琳琅满目，吸引了不少人驻足欣赏。 郭永乐 摄